
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 22.09.2011, 

im Ortsvorsteherbüro Mörlheim, Sitzungssaal, Mörlheimer 

Hauptstraße 49 

 

 

Beginn: 19:00 Ende: 20:50 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Ursula Badergoll  

  

Markus Blaum  

  

Alois Gensheimer  

  

Martin Schimpf  

 

CDU 

  

Peter Lechner  

  

Patrik Starck  

  

Marion Wagner  

 

FWG 

  

Ulrike Renner abwesend nach Top 6 öffentlicher Teil 

 

U.B.M. 

  

Volker Meißner  

 

Vorsitzender 

  

Joachim Arbogast  

 

Schriftführer/in 

  

Heike Hochdörffer  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Bettina Bittner  

  

Philipp Lechner  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Verabschiedung und Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

  

3. Bericht des Ortsvorstehers 

  

4. Haushaltsplanung 2012 - Prioritätenliste 

  

5. Schranke "Bornheimer Weg" 

  

6. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es war ein Einwohner anwesend. Fragen wurden nicht gestellt. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Verabschiedung und Verpflichtung eines Ortsbeiratsmitgliedes 

 

Der Vorsitzende verabschiedete Herrn Jürgen Vöster, der wegen Umzug sein Amt als 

Ortsbeiratsmitglied abgeben musste. Er dankte ihm für sein langjähriges Engagement im Ortsbeirat 

Mörlheim und wünschte ihm alles Gute für seine Zukunft. 

 

Herr Volker Meißner folgt Herrn Vöster, als Mitglied der UBM, im Amt. Der Vorsitzende wies das 

neue Ratsmitglied auf seine Rechte und Pflichten im Ortsbeirat hin, welche er im Wortlaut bekannt 

gab, und verpflichtete ihn gemäß § 30 der Gemeindeordnung durch Handschlag. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Neubaugebiet E7 

Zur Zeit wohnen ca. 25 Familien in ihren Häusern. Die verteilten Flyer mit den örtlichen Vereinen 

sowie Institutionen und dem Festkalender wurden von den Neubürgern positiv aufgenommen. Die 

Anregung, ein Treffen mit den örtlichen Vereinen zu organisieren, soll bald realisiert werden. 

 

Kerwe 2011 

Die Kirchweih war in diesem Jahr wieder ein schönes Fest, bei dem die Prominenz zahlreich vertreten 

war. Erstmals wurde montags der Seniorennachmittag im Rahmen der Kerwe durchgeführt. Mehr als 

60 Senioren verbrachten einen netten Nachmittag im Festzelt. Auch die Kinder der Kindertagesstätte 

vergnügten sich am späten Nachmittag auf dem Festplatz. 

 

Verkehrsberuhigung Mörlheimer Hauptstraße 

Die Anzahl der Parkbuchten soll optimiert werden. Die Vorstellung soll in der nächsten Sitzung unter 

einem eigenen Tagesordnungspunkt erfolgen. 

 

Bauanträge 

Marion und Stefan Franzke 

Christof Gutzler und Tamara Hirsch 

Kurt Wagner 

Dr. Rainer und Inge Oschmann 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Haushaltsplanung 2012 - Prioritätenliste 

 

Anhand einer Tischvorlage wurde über die Gewichtung verschiedener Maßnahmen diskutiert. Die 

Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2012 wurde einstimmig wie folgt festgelegt: 

 

1. Sanierung Friedhofswege 

2. Stabile Schrankenanlage „Bornheimer Weg“ 

3. Befestigung des Platzes am Dorfgemeinschaftshaus 

4. Sandsteinarbeiten am Sockel der Ortsverwaltung 

5. Renovierungsarbeiten Dorfgemeinschaftshaus klein (Schalldämmung der Decke sowie 

Malerarbeiten) 

6. Sanierungsarbeiten in den städtischen Wohnungen 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Schranke "Bornheimer Weg" 

 

Der Vorsitzende informierte über die derzeitige Situation der Schranke „Bornheimer Weg“ (innerhalb 

von zwei Wochen zwei Schadensfälle). Die Straßenbauabteilung hat eine weitere Finanzierung für 

Instandsetzungsmaßnahmen abgelehnt und folgende Vorschläge unterbreitet: 

 

 Finanzierung durch Dritte (Vereine, Verbände) 

 ersatzloser Abbau der Schranke (Folge: Durchfahrt des Lkw-Verkehrs wieder möglich) 

 Abbau der Schranke und Aufstellen einer fest installierten Durchfahrtssperre (Poller) 

 

Der Vorsitzende schlägt zusätzlich folgende Lösung vor: 

 Montage einer mechanischen Schranke, Öffnung mit Dreikantschlüssel 

 

Die Stellungnahme des Bauern- und Winzerverbandes, Ortsverein Mörlheim, ging unmittelbar vor der 

Sitzung ein und wurde verlesen. 

 

Die Finanzierung der laufenden Kosten müssen aus den o. g. Gründen aus dem Restbudget erfolgen. 

Es gab keine Einwände. 

 

In diesem Zusammenhang wurde vorgeschlagen, dass ein Angebot über die Errichtung einer stabileren 

Schranke eingeholt werden soll. Die weiteren Beratungen wurden im Rahmen der Hauhaltsplanung 

2012 durchgeführt und mit der entsprechenden Priorität versehen (siehe TOP 4 öffentlicher Teil). 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Es wurde ein Termin für einen gemeinsamen Arbeitseinsatz des Ortsbeirates auf dem Friedhof 

Mörlheim wegen des schlechten Zustandes der Friedhofswege vereinbart. Der Arbeitseinsatz findet 

am Samstag, 22.10.2011, ab 9.30 Uhr statt. 

 

Ortsbeiratsmitglied Blaum verweist auf den Zustand der Baumstümpfe hinter der Tischtennisplatte auf 

dem Spielplatz in Mörlheim. Diesen sollte man im Auge behalten. 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 14.. Sitzung des Ortsbeirates Mörlheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

22.09.2011 umfasst 11 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 17. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

Joachim Arbogast 

Ortsvorsteher 

 

 

 

Heike Hochdörffer 

Schriftführerin 
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